中国教育根

# 幼儿体能怎么测,结果怎么用

高美娇 胡旭慧

体测不能演变成几个动作训练

用游戏丰富练习形式

行了第一次幼儿体能检测,结果让教

师很吃惊。按照《手册》的标准,多

数班级只有1 2名幼儿达到优秀,

最好的班级也只有5名。于是,不少

班级教师组织幼儿练习《手册》要求

的6个动作。这时,教研指导者对自

己,也对教师提出问题: 幼儿体能

测试的目的是什么? 单纯练习这6

个动作就是最有效的提升幼儿体能的

研组长开始探讨,如何破解这种片面

做法。最终大家决定引入参与式学习

和游戏设计体验的大教研组活动。这

不仅让教师厘清了检测目的,更引发

了教师对 为测试而练习 这种教育

风暴的形式重温了6项体能检测指

标,明确了检测结果是反映幼儿身体

的灵敏性、协调性和下肢肌肉力量、

上肢腰腹肌肉力量、身体平衡能力及 躯干柔韧性的大致水平,从而为教师

体能检测有什么价值?

6个项目的检测结果可以直观呈

现幼儿体能发展水平,但数据还不能

客观地分析幼儿体能发展的特点、兴

趣和需求。分散的户外活动现场,也

无法观察到所有幼儿的情况。教师的

问题与困惑继续萌发,教研继续跟

了解幼儿现有发展水平,发现个体的

强项与弱项。观察等质性评价能获取

幼儿活动的状态、遇到的困难、教师

的多种支持策略是否有效等信息。量

化评价与质性评价相结合,能更客观

地分析每个幼儿的真实发展水平。我

们引导教师以年级组为单位,通过研

如果数据显示,班级多数幼儿某

讨逐一突破幼儿遇到的问题。

通过体能检测前后的数据对比能

根据幼儿弱项有针对性地指导

实施有效教育支持提供依据的。

参与式学习开始前,教师以头脑

行为的深刻反思。

随后,教研指导者和幼儿园的教

之后, 教师迫不及待地在班级进



正高级教师,浙 江省台州市教育局教 育教学研究院幼教教 研员、浙江省基础教 育课程改革学科指导 委员会委员。

栏目主持 高美娇

《3 6岁儿童学习与发展指南》关于健 康领域的指标中,唯有 具有健康的体态 和 具有一定的力量和耐力 两处的典型表 现中有量化数据。因此,如何客观评价幼 儿体能发展情况,许多教师都很困惑。台 州市幼儿园教师对幼儿体能发展评价以观 察记录为主 ,这种质性评价无法直观呈现 幼儿当下真实发展水平。教师想要量化评 价,但不知怎样做。如何将量化和质性评 价结合 明确幼儿体能发展水平 并据此精 准地提供适宜的环境与有效的支持 成为 教师迫切要解决的问题。

## 幼儿运动观察评估 结果模糊怎么办?

#### 聚焦体能检测

椒江区中心幼儿园的教师发现,运用观 察法可以了解幼儿运动时的情绪、喜欢什么 运动、克服困难的方法等,但这样的评估结 果总归是模糊的。幼儿体能水平究竟怎样, 很难说清楚。

随后 ,教研指导者带教师找到了国家体 育总局2003年发布的《国民体质测试手册 (幼儿部分)》。在幼儿身体素质检测方面, 《手册》设立了10米折返跑、立定跳远、网球 掷远、双脚连续跳、坐位体前屈、走平衡木等 6项指标,并制定了量化评定标准。

于是,幼儿园通过先导小组探索,逐条 剖析体能检测的项目、标准与方法,共同学 习科学评估方法。

园长请健康组长带领8位教师组成先导 小组开展研究。他们发现 6项体能检测指标 与《指南》提出的幼儿动作发展目标非常一 致。于是 教师分别在班级引导幼儿初步练 习6项体能动作并开展检测。小团队通过探 索逐渐意识到,幼儿体能是通过力量、速度、 耐力、协调性、柔韧度、灵敏性等运动素质表 现出来的基本运动能力。教师初步尝试在幼 儿园现有条件下检测幼儿6项体能发展情况。

一个月后的幼儿园大教研活动上 ,健康 组长逐条介绍了6项体能检测的场地准备 规范动作、检测方法、各年龄段的评分标 准。先导小组成员分享已有的经验,比如用 集体和分组的方式进行练习 利用幼儿园现 有场地与器械进行活动,为大班幼儿创设有 竞赛和挑战性的活动 但大家也产生了 新的疑惑:我们理解的6个测试动作是否规 范?检测时要注意什么?

于是,教研组织者请研究幼儿体育的专 业人士为全园教师做了一次培训,专家为全 体教师讲解了每个测试动作的要领和注意 事项 ,并纠正每一位教师的动作 ,大家终于 清楚掌握了幼儿体能检测的专业方法。

第一阶段的教研活动,我们收集了教师 的困惑 无法取得幼儿体能发展的客观 结果,并帮助教师找到了解决办法。再结合

《指南》对幼儿健康领域的描 述 ,找到了量化评价与质性 评价相结合的检测路径。与 此同时 ,开展体能检测活动 教研分层推进 ,这是一个学 习 设疑 解惑的过程 ,破 解了幼儿动作发展评价结果 模糊的困境。



进。

扫一扫看

精彩视频

# 改革让校中园脱胎换骨

丹棱县幼儿园双桥分园是2019年 新建的一所幼儿园 ,王晓形容对新建园 的帮扶如同 白纸绘图 。在总园 集中 火力 支持下,双桥分园在环境创设、玩 教具投放、师幼互动等方面快速提升 "成 为特色鲜明的精品园。

双桥分园负责人黄娇告诉记者 尽 管受到疫情影响 2020年入园幼儿数仍 比新建之初增长近一倍。家长对我们的

近两年,与双桥分园一同新建并投 用的还有丹棱县端淑幼儿园和齐乐幼儿 园 这两所独立公办园 配置 较高 按照 规划,它们未来将和丹棱县幼儿园一样,

针对高品质园所总量较少、辐射引领作 用有限的现实 近年来 丹棱县一手抓农村园 提档升级 ,一手抓精品园所打造 ,每年 落实财政资金180余万元 教学环境儿童 化、教学设备现代化的目标正逐步实现。

如何更好地开展幼小衔接工作?王玉 玺介绍说 近年来 龙华区通过教研引领更 多幼儿园创新、提升 成立区学前中心教研 组 构建以公办园为主体的区、片、园三级教 研网络 探索科学的幼小双向衔接方法。

大班教室中 教师从小学借来了课桌椅 设 置了小学教室的场景 孩子们在这里体验 上小学的情景。孩子们给 小学 起名为向

近年来,教师职业倦怠已成 为不可忽视的问题。在幼儿园老 教师这一群体中,职业倦怠表现 得更为明显。

在此,老教师是指一直在幼 儿园一线工作,年龄在45 55岁 之间的教师,这个群体在整个幼 师群体中占比相当高。虽然年龄 偏大,但老教师有足够的经验和 能力,也能很好地引导新教师。 如果忽视这一群体,将影响整个 园所的保教质量与梯队发展。

一线幼儿教师职业倦怠 最常 见的表现为:对工作丧失热情,对 职业发展感到无望;工作态度消 极 ,对幼儿或家长缺乏耐心 ;对工 作的意义和评价下降

在一次针对某幼儿园老教师 的访谈中,全园6名老教师(占 该园带班教师三分之一)都说有 过职业倦怠,原因主要集中在: 年龄大了,感觉体力跟不上;认 为自己没有发展空间了;对新教 育理念理解不了; 工作每天都在

在学前教育大发展的趋势 下,调动老教师的工作积极性, 带动教师整体发展,已成为幼儿 园发展过程中迫在眉睫的工作。 基于此,我们结合现代管理理 念,通过帮老教师获得一系列 小欢喜 , 让他们顺利度过职业

#### 科研 小欢喜

-看到发展空间

在访谈中,我们发现幼儿园 老教师感觉最无力的就是教科 研。他们普遍反映,教科研压力 越来越大,特别是一些年终考 核,更是把文章获奖作为一个重 要指标。这让老教师很不服气, 但又没办法,只好 自暴自弃。

对待这批教师,我们采用鼓 励与具体指导相结合的方法,帮 他们在教科研上也获得一点儿小 成绩,找回自信。

【案例】 高老师,49岁,工作31 年,担任年级组长10年。因为年 纪大,她最怕写文章。每次到了 案例或论文评比时,她总说: 我 不会写,能不写吗? 我总鼓励 她: 你手头上有很多可写的案 例,只要你写出来,我就帮你 她说: 我也不知道该写什 么。 我启发性地问她: 你觉得 最近这段时间,什么事情让你印 象很深? 她想了想说: 最近, 我班孩子刚升中班,区域游戏增 多了,孩子们总在收拾东西上出 现混乱。我想了很多办法,现在

终于好了。 我立刻鼓励道: 你是怎么做 的?把这个写成案例就很好啊。

几天后,高老师写好发给 我。我发现事情讲明白了,但观 点不清楚。于是,我问她: 你提 到组织孩子讨论 为什么呢? 她 说: 我发现,我制定的规则,孩 子总不愿遵守,只有他们自己制 定的规则,才能自觉遵守并相互 监督。 我接着说: 这就是很有 价值的教育理念,激发幼儿自主 参与,让幼儿成为班级的主人。 她恍然大悟,很快对文章进行了 二次修改。不仅观点清楚,行文 也流畅了,在案例评比中还获了 一等奖。

我们看到,老教师不敢尝 试,并非态度不积极,而是对自 己的能力有所怀疑。

因此,要培育老教师对教科 研的积极心态,就要坚持鼓励与 方法指导相结合,和他们一起梳 理并提升教育经验。当然,还要 让老教师体验到成就感。比如, 高老师参评文章获奖不但让她体 验到了 小欢喜 , 还让她看到了 发展空间。

#### 人际关系 小欢喜 ---找回集体归属感

幼儿园教师越来越忙 ,且很多 工作都需要付出大量精力。管理 者在权衡之下,许多事都会交给年 轻教师做。于是就出现了年轻教 师和管理者交流频率高、互动多, 老教师会产生被忽视的感觉 从而 出现心理落差。这就需要管理者 运用智慧,多通过其他方式,让老 教师感受到归属感与价值感。

【案例】

王老师,50岁,有31年教 龄。她对待工作一直很认真,但 自从生了一场病,心情就非常低 落。虽然我多次找她谈话,她依 然郁郁寡欢。为此,我和年轻教 师商量了一下,偷偷为包括王老 师在内的满50岁的老教师开了一 个集体生日会。

大家每人录了一段视频,我 讲述了老教师们工作以来勤勤恳 恳认真工作的小事。年轻教师列 举了老教师帮助自己的点滴,诉

说了自己的感动和感激。 人一辈 子认真做事不难,难在认真对待 每一件事,而你们就是我们的榜 样,也是我们离不开的力量。 听 到这句话,许多老教师都被感动

事后,王老师说: 我一直觉 得自己没用了,幼儿园不需要我 了,没想到我做的每件小事,大 家都记得。

这次生日会极大地缓和了包 括王老师在内的老教师与集体的 关系。此后,他们经常主动帮年 轻教师带班,让年轻教师有时间 去研课磨课。

一点儿小感动带来的不仅是 小欢喜,更是一种集体温暖的体 现,它让老教师感受到自己的价 值,在集体中找回了归属感。

#### 新老结对 小欢喜 一重拾工作热情

我们发现,一些老教师慢慢 会丧失活力,对工作也不像从前 那样热心了。为激发他们的工作 热情, 我特意让老教师帮带年轻 教师。事实证明,这个过程不但 让年轻教师获得了成长,也让老 教师重新找回了工作热情。

【案例】

韩老师,50岁,担任班长, 是一位非常富有经验的教师,对 待孩子也非常耐心。但自从45岁 以后,她就变得很消极,负面情 情很多。她经常说: 老了,干不 动了,还是让年轻老师多做点儿

为此,我们特地安排了一位 特别热情、阳光的年轻教师和韩 老师搭班。这位年轻教师经常一 口一个 师傅 叫她。有些脏活 累活,她也总说: 师傅,我年 轻,这些活我来做。

时间长了,韩老师也开始时 不时提点 徒弟 的工作。韩老 师经验很丰富,办事很有条理, 在她的指导下,这位年轻教师得 到了全班家长的认可,自信心也 更足了。而韩老师也因为帮助徒 弟,消极情绪慢慢消失了。

新学期开始,在人员搭配摸 底调查中,这两位教师不仅相互 夸赞,还表示希望继续一起带 班,并保证把班级各项工作做好。

在近两年缓解老教师职业倦 怠的研究中,我们看到了许多可 喜的变化:有的老教师陪年轻教 师加班到很晚,有的老教师发挥 自身特长打造活动室,还有的老 教师甚至在微课制作比赛中获 奖。曾经的 小欢喜 累积成了 工作中的 常欢喜 , 它不仅让这 批老教师走出了职业倦怠期,增 加了职业的生命活力,还营造了

积极、温暖、互助的园所氛围。 (作者系江苏省南京市逸仙实 验幼儿园园长)

成为引领更多乡镇和农村园的 旗舰。

在龙华区教科院幼教集团附幼一个 阳小学 寓意为自己将在阳光下茁壮成长。

# 个检测项目整体水平都比较弱,那就 厘米宽的平衡木上行走。

认可度越来越高 需求也越来越旺盛。

龙华区教科院幼教集团附幼的孩子 们把康乃馨放在智能机器人 悟空 面前,

> 为引领幼儿园多样化、优质化发展, 近年来,龙华区通过给予每班10万元的 一次性新办园补贴 鼓励企事业单位、集 体、社会组织 利用自有资源或符合条件

的场地开办多样化的幼儿园。

<u>体能检测成绩又进步了</u>,耶!

提升。

目标物的动作练习巧妙地融入其中。

同伴分析和园内点评时大家发现,这

个游戏看上去是专门练习10米折返

跑动作,但实际上幼儿的身体协调

性、下肢力量、腰腹力量等都得到了

的专门练习,但并没有简单否定教

师的做法,而是借助鲜活的教研活

动设计,让教师自主发现问题。幼

儿单纯练习几个动作的问题,在参

不断碰撞交融,厘清了测试的目的。

之前,教师只是简单地将测试项目与

幼儿体能发展一一对应,在模拟后的

分析时发现 "原来幼儿的动作是在多

方式、多类型的活动中获得发展的。

同样,一个游戏或活动也能促进幼儿

个年龄段都设计了一系列相应的游

戏,积累起了体能游戏资源库,幼儿

体能训练的过程也就充满了乐趣。

此后,教研组织者引导教师为每

针对无法观察到全体幼儿的情

况,则可以在班级健康区设立 运动

小达人 挑战榜或冠军榜等内容的墙

饰。所有幼儿都可以随时记录自己的

运动成绩与活动感受,辅以教师的照

片展示,既能了解幼儿发展水平,调

动幼儿参与热情,又能弥补教师无法

经验交流、智慧碰撞,找到了幼儿

体能检测结果的使用办法,解决了

单纯依靠数据分析提供支持策略的

局限性。观察评价与体能检测结果

相结合,可以更真实地了解幼儿需

求,更精准地为幼儿发展提供帮

(作者胡旭慧系浙江省台州市椒

打造优质精品园所的背后,是丹棱

县紧紧围绕县域经济发展办教育的价值

撤销多个乡镇 设立齐乐镇 调整了双桥镇

所属行政区划。未来 涉及区划调整的乡镇,

追求。2019年,丹棱县推进 两项改革

在这一阶段的教研中,教师通过

关注全体幼儿的不足。

江区中心幼儿园副园长)

多个身体动作的发展。

教研中,每位教师的思想与观点

与式和情境式教研中迎刃而解。

这一环节中, 教研指导者发现了

体能测试演变成了几个动作

以 10米折返跑 和 双脚连

续跳 两个动作为例,参与式活动

时,各年级组选一项进行探讨。中班

组教师认为,10米折返跑需要腿部

力量,还要进行起跑、摆臂、冲刺、

触地、转身、耐力等训练。平常可以

创设有趣的游戏情境,在闯关游戏中

开展。大班组认为,可以进行相关

练习,如跳绳、跳台阶等,以增加

幼儿腿部力量和爆发力,还要提高

幼儿反应能力和身体的协调与控制

游戏的设计、共享、典型活动现场模

领了10米折返跑项目。大家分头设

分享时,大家公认 烤牛排 中敲牛

排、腌牛排、烤牛排和上牛排的游戏

情境生动有趣,可以对应地练习10

可以先预估幼儿面临的可能困难是什

么,再进行集体干预。比如幼儿网球

掷远的成绩弱,那就要分析究竟是幼

儿投掷动作要领没掌握、手臂力量不

足还是身体协调性不够,然后再通过

提供合适的材料和游戏进行分层分类

展较弱,就可以借助表格对幼儿进行

连续记录跟踪分析,并跟进个别化支

宽的平衡木上行走,教师可以用游戏

的方式引导幼儿沿着有一定高度的花

坛边走、沿着低矮且稍宽的平衡木

加难度,直至他能顺利平稳地在10

走、沿着自制木桩往前走

当数据显示个别幼儿某项动作发

如个别幼儿不能完成在10厘米

逐步增

助。

完善设计时, 教师把转身、触摸

拟和评析的教研。

计了 小兔拔萝卜

小青蛙找妈妈

园里面快乐多

米折返跑。

指导。

持策略。

紧跟着,教师进行了第二次体能

以小班组6位教师为例,她们认

小猴摘桃子

寻宝小能手 果

烤牛排 等游戏。

# (上接第一版) 教师水平是决定幼儿园保教质量的

关键。丹棱县依托县幼儿园优质师资, 探索建立优秀教师流动 蓄水池 ,全面 开展 业务指导+跟踪服务 ,由总园选派 工作业绩突出、管理经验丰富的中层担 任分园园长,选派优秀骨干教师定期执 教 教师专业水平得到快速提升。

# 为乡村振兴贡献"教育力量"

翻开丹棱县幼儿园园长王晓的日程 安排,定期到分园指导管理和教研培训, 是她工作中的 重头戏。

### (上接第一版)

近年来 龙华区以学前教育名师工作 室等为平台 创新学前教育教科研和师资 培训模式 分类分层分岗精准培训。同时, 龙华区还提高教师门槛 规定公办园专任 教师均须达到大专以上学历。该区还连续 三年设立民办园教师学历提升奖励金 支 持幼儿教师提升学历水平。

为使教师安教乐教,龙华区不断提 高教师工资待遇 ,规定教师任教满一年 即可享受长期从教津贴,还给予普惠园

每班每年5万元的奖励性补助,用于提 高教职工工资待遇。随着龙华区修订公 办园薪酬指引,公办园教师每月平均工 资将提高3000元。

#### 创新探索提高办园品质

龙华区成立教育科学研究院幼教集 团和实验幼教集团,发挥辐射引领作 用。实验幼教集团已向三个成员幼儿园 输送优质办园经验 ,正带领更多园所提 高办园品质。

悟空 马上说出这种花的名称、属性等。 该园联合腾讯探索建设云智慧幼儿园。近 年来,龙华区引导幼儿园利用深圳一流产 业资源与众多科创企业、高新企业云集的 优势 开展智慧学前教育等一系列探索。

# 将成为丹棱县产业发展、人口集聚重点区域。 乡镇撤并进一步优化资源要素配置 的同时,也带来县域内空间、人口、产业

布局的变化,这些变化对教育提出了更 高要求。作为与千家万户密切相关的一 项公共服务,未来在丹棱县,布局更优、 质量更优的学前教育,将为县域经济社 会发展提供有力的服务保障和支撑。